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Cuvinte-cheie: gazetari, redacții românești, istorie a presei, opinie publică, politică   

 
 

REZUMAT 
 
 Prezenta lucrare, intitulată Comitete de redacție și politici editoriale în presa românească din 

Transilvania și Ungaria. Intelectualitatea jurnalistică românească între anii (1838-1918), și-a 

propus să răspundă unei interogații mai vechi, care a prins concretizare în cadrul subiectului de 

licență și disertație, și anume: Care a fost rolul comitetelor de redacție în presa românească din 

Transilvania și Ungaria asumat la nivelul întregii societăți transilvănene? Asumția de la care pornim 

cercetarea actuală a fost identificarea într-un fond inedit a comitetului de redacție al Tribunei de la 

Sibiu, unde am putut observa întreaga structură socială a acestui nucleu redacțional și rolul lui 

societal. Astfel, scopul vizat de această lucrare a constat în reconstituirea diacronică a profilurilor 

biografico-intelectuale ale membrilor comitetelor de redacție, observând de-a lungul perioadei 

studiate, schimbarea structurii sociale a intelectualității jurnalistice. 

Subiectul cercetării propuse este conex problematicii și istoriografiei pe această temă a stu-

dierii intelectualității ardelene, care are intenţionalitatea să recupereze elita politică și redacțională 

din Transilvania și Ungaria, într-un interval de timp care se regăsește între anii 1838-1918. Acest 

subiect, cu o puternică încărcătură socială este de actualitate în contextul recuperării elitei politice 

din Transilvania, care din 1867 a fost parte integrantă a monarhiei dunărene. În contextul actualelor 

cercetări care tind să recupereze elita politică din Transilvania, este necesar să se cunoască și com-

ponența elitei redacționale și gazetărești. Poate unora dintre interlocutorii noștri li se pare forțat 

termenul de elită gazetărească, de aceea ni se pare mai potrivit să propunem conceptul de intelectu-

alitate ardeleană cu implicaţii în jurnalistică (redacțională), dar prin introducerea acestei sintagme în 

istoriografia noastră, putem să evidențiem o anumită categorie de intelectuali care, nu de puține ori 

s-au distins prin rolul pe care l-au avut la manifestarea identității românești în această regiune 

istorică. Studierea unui astfel de subiect nu este o noutate la nivelul abordării istoriografice, de 

menționat este faptul că în România se pot identifica numeroase cercetări care au ca obiect de studiu 

reconstituirea biografică a uneia sau alteia dintre personalitățile culturale și politice, elementele de 

noutate constând în această abordare a intelectualității jurnalistice și aportul adus în plan politico-

cultural, social și instituțional. Ne referim la o birocrație intelectuală care se regăsește în diversele 

structuri de activitate, care puteau propulsa anumiți tineri dornici de afirmare, dar și în căutarea unui 

domeniu de activitate, după definitivarea studiilor universitare. Această categorie de intelectuali 

laici trebuie analizată în contextul afirmării politice în Transilvania, deoarece de la tribuna 

diferitelor gazete și redacții se dorea recunoașterea drepturilor românești prin efortul susținut de 

liderii politici și publiciștii români. 
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 Trebuie spus, ab inițio (încă de la început), faptul că prezenta lucrare nu a încercat să traseze 

anumite linii de demarcație între unul sau altul dintre redactori, este bine știut faptul că unii 

redactori au fost de categoria I, a II-a, ci prin demersul de față am dorit să evidențiem aportul 

întregii structuri redacționale și politice în istoria Transilvaniei moderne. 

Subiectul actualei lucrări a oferit perspective noi, relaționat cu un nou mod de abordare în 

cercetarea istorică și a anunțat o exegeză la nivel interdisciplinar, deoarece trebuie menționat faptul 

că subiectul adus în dezbaterea istoriografică întrepătrunde elemente de istoria presei și sociologie 

culturală, abordare care se va evidenția la nivelul schimbării structurii sociale a intelectualității 

redacționale care a activat în monarhia bicefală. Tratarea unui astfel de subiect, al formării 

intelectualității redacționale românești în epoca modernă, reprezintă un domeniu de interes relevant 

pentru cunoașterea evoluției culturale și a procesului de afirmare politică a intelectualității 

românești în epoca modernă.  

În introducerea lucrării Istoria formării intelectualității românești din Transilvania și Banat în 

Epoca Modernă, a istoricului Cornel Sigmirean, am identificat un citat foarte sugestiv pentru înțe-

legerea procesului de formare a intelectualității ardelene. Astfel, parafrazându-l și noi pe istoricul 

francez G. Chaussinand-Nogaret, convenim că: istoria formării intelectualității românești este 

însăși istoria națiunii române, în ea reflectându-se în mare istoria socială și politică, fiind totodată 

istoria reprezentărilor și simbolurilor, loc de memorie unde se reflectă națiunea, fenomem general 

românesc, mai evident în cazul societății românești din Transilvania care își datorează în mare 

parte renașterea națională generațiilor de intelectuali formați în secolul al XVIII-lea și al XIX-lea 

în universitățile din Europa Centrală și de Vest1. În ultima perioadă, lucrările care au ca subiect 

studierea elitelor au început să abunde, acest interes crescând pentru importanța elitelor în 

Transilvania a intrat în special în preocupările istoricilor și cercetătorilor clujeni. Dacă la București, 

istoricul Mihai Sorin Rădulescu se preocupă de Elita liberală românească 1866-1900, Editura ALL, 

București, 1998, la Cluj-Napoca, interesul studierii unui astfel de subiect a intrat în vederile și preo-

cupările istoricilor moderniști, deoarece secolul al XIX-lea este eminamente secolul intelectualilor 

și al elitelor. Tratarea unui astfel de subiect, ca cel al vieții politice a românilor din monarhia 

bicefală a fost în atenția istoricilor români.  

În studiile istoriografiei românești și lucrările apărute pe acest subiect al formării intelectu-

alității românești transilvănene, s-au prezentat aspecte ale luptei naționale și politice a românilor din 

Transilvania și Ungaria în diferite perioade de timp (de la epoca modernă, până la istoria recentă și 

contemporană). În aceste studii și cărți sunt tratate şi analizate biografii ale unor importante 

personalități românești, fie ca este vorba de laici sau clerici, dezbaterea politică dintre activiști și 

                                                
1 Cornel Sigmirean, Istoria formării intelectualității românești din Transilvania și Banat în epoca modernă, Editura 
Presa Universitară Clujeană, Cluj- Napoca, 2000, (a se vedea introducerea lucrării). 
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pasiviști, dispută concretizată în anii '60 ai secolului al XIX-lea, sau prin extindere cronologică 

putem observa rolul elitei politice românești la înfăptuirea Statului Național Unitar Român de la 1 

decembrie 1918, aceste subiecte fiind tratate cu preponderență în literatura de specialitate 

românească. În cercetările amintite au fost tratate aspecte ce țin de apartenența geografică, relațiile 

contractate în urma căsătoriilor, precum și activitatea lor politico-națională. Recuperarea 

prosopografică a unor personalități românești, arealul geografic din care făceau parte, nexurile 

familiale și de grup, statutul social, căsătoriile, formarea educațională, desăvârșirea profesională, 

reprezintă subiectele cel mai mult tratate în cărți, articole, studii, colocvii, și care fac și obiectul 

acestei lucrări2. 

Titlurile bibliografice redate mai jos, care au ca subiect istoria presei și a intelectualității 

ardelene pot fi amintite alături de numeroase dezbateri, colocvii, cursuri pe tema intelectualității 

ardelene, promovarea intelectualității politice, gazetărești, care la Cluj-Napoca au început să prindă 

un avânt de necontestat. De amintit este cursul privind Formarea și promovarea intelectualității 

ardelene, prelegeri susținute de domnul profesor Cornel Sigmirean în cadrul Facultății de Istorie și 

Filosofie a Univesității Babeș Bolyai, Cluj-Napoca. Observând în ultima vreme interesul crescând 

pentru studierea elitei transilvănene, putem susține că în viitorul apropiat acest domeniu de interes 

va duce la o autonomie a acestei ramuri de cercetare, cea a studierii inteletualității ardelene.  

Secolul al XIX-lea, dar în special a doua jumătate a acestuia, a reprezentat o schimbare în 

viața politică și socială a Transilvaniei, reviriment survenit în urma transformărilor politice dar și a 

unei schimbări și înlocuiri a elitei politice și jurnalistice din Transilvania. Ne referim la o nouă 

generație de intelectuali și lideri politici care în literatura de specialitate sunt cunoscuți drept 

generația memorandumului, deci putem afirma cu tărie că din a doua jumătate a secolului al XIX- 

lea observăm că se conturează o nouă generație de oameni politici și gazetari.  

De menționat este faptul că în literatura de specialitate au fost identificate doar studii generale 

despre presă, aici putem aminti (Romul Munteanu, Din presa literară românească a secolului al 

XIX-lea, Editura Albatros, Bucureşti, 1970; Camil Mureșan, Etape şi probleme din istoria presei în 

epoca modernă, Cluj-Napoca, 1994, (curs universitar); Constantin Antip, Istoria presei române, 

Facultatea de Ziaristică, (curs universitar), Bucureşti, 1979); Nicolae Iorga, Istoria presei românești 

de la primele începuturi până la 1916, Atelierele Societății Anonime, Adevărul, București, 1922; 

Mircea Popa, Valentin Tașcu, Istoria presei literare românești din Transilvania de la începuturi 

până în 1918, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1980; Mircea Popa, Incursiuni în presa românească, 

Editura Eikon, Cluj-Napoca, 2009; Ilie Rad, Incursiuni în istoria presei românești, Editura Accent, 

Cluj-Napoca, 2008.         

                                                
2 Teodor V. Păcățian, Un mecenat român: Dr. Iosif Gall, Editor Ovidiu Emil Iudean, Editura Presa Universitară 
Clujeană, Cluj-Napoca, 2012, p. 7.  
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În timp ce unii lideri ai biroului redacțional care sunt nume consacrate în viața politică și 

revuistică s-au bucurat de reconstituiri biografice, alții nu au avut asemenea medalioane biografice, 

viaţa şi activitatea lor constituindu-se în continuare într-un hiatus istoriografic. De amintit sunt 

monografiile dedicate unor personalități:  Ioan Georgescu, George Pop de Băsești (1935), istoricul 

George Cipăianu a dedicat o monografie lui Vincențiu Babeș, Vincențiu Babeș (1821-1907), Editura 

Facla, Timișoara, 1980; Gelu Neamțu s-a ocupat de personalitatea lui Alexandru Roman. Gelu 

Neamțu, Alexandru Roman și Academia Română (1866-1897), în Anuarul Institutului de Istorie G. 

Barițiu din Cluj-Napoca, tom XLVI, 2007; Idem, Alexandru Roman: Marele Fiul al Bihorului 

(1826-1897), Editura Fundația Culturală Cele Trei Crișuri, Oradea, 1995; Nicolae Josan, Ion 

Pușcariu. Viața și activitatea (1997); Mihai Racovițan, Alexandru Vaida Voevod între Memorand și 

Trianon (2000); Valentin Orga, Aurel Vlad. Istorie și destin (2001); Vasile Dudaș, Pavel Rotariu 

(2002); Marius Eppel, Vasile Mangra. Activitatea politică (2004). De semnalat sunt lucrările care 

au apărut sub îngrijirea lui Vlad Popovici și Alexandru Onojescu: Bujor Surdu, Visarion Roman 

(1833-1885), Editura Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2008, ediție îngrijită de Vlad 

Popovici; Alexandru Onojescu, Vlad Popovici, Corespondenţe politice peste Carpaţi. Visarion 

Roman - colaborator la ziarul ,,Românul” (1868-1870), Editura Presa Universitară Clujeană, Cluj- 

Napoca, 2010; Vlad Popovici, Tribunismul (1884-1905), Editura Presa Universitară Clujeană, Cluj- 

Napoca, 2008. Ioan Slavici și Eugen Brote, doi tribuniști care s-au bucurat de biografii (D. 

Vatamaniuc, Ioan Slavici şi lumea prin care a trecut, Bucureşti, 1968; Lucian Boia, Eugen Brote 

1850-1912, Bucureşti, 1974); Lucian Năstasă Kovacs, Intelectualii și promovarea socială (Pentru o 

morfologie a câmpului universitar), Editura Limes, Cluj-Napoca, 2004; Andreea Dăncilă, Elite 

culturale româneșt în Transilvania în prima perioadă a secolului al XX-lea (teză de doctorat), Cluj-

Napoca, 2012. Conscriem la cele susținute de istoricul Lucian Boia în introducerea tezei sale de 

doctorat, și anume că biografiile nu au locul pe care-l merită în cultura și istoriografia noastră. Însă, 

o anumită perioadă istorică, o epocă, nu poate fi cunoscută în complexitatea ei, dacă nu cunoaștem 

oamenii din acea perioadă, relaționat evident cu contextul social din care au făcut parte. Astfel, 

conivența dintre demersul biografic al unei personalități și întregul mecanism social-politic în care 

s-a manifestat pot aduce date importante despre întreaga activitate manifestată într-un anumit 

interval de timp.      

Deci, putem observa că a existat tangențial interes pentru diferite personalități ale gazetăriei 

transilvănene, cu toate acestea lipsește o analiză detaliată asupra membrilor biroului redacțional și 

în același timp a evoluției comitetelor redacționale.  

În consecință, lansăm afirmația că, deși există un bogat material bibliografic la tema propusă, 

acesta nu acoperă întreaga arie de activitate a ceea ce a însemnat activitatea biroului redacțional din 

Transilvania secolului al XIX-lea și primei părți a secolului al XX-lea.    
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Lucrarea propusă, al cărei subiect de cercetare l-am supus atenției istorice, a dorit să analizeze și să 

prezinte comitetele de redacție și politicile editoriale în presa românească din Transilvania și 

Ungaria de la întemeierea primelor foi din această regiune istorică, incluzând și perioada Monarhiei 

Austro-Ungare și urmărind evoluția acestor comitete de redacție până la sfârșitul Primului Război 

Mondial în Transilvania, adică ne-am îndreptat atenția asupra perioadei cuprinsă în intervalul de 

timp dintre 1838-1918. 

Metoda care ne-a direcționat studiul cercetării actuale s-a baza pe: identificarea și evaluarea 

surselor, verificarea stadiului actual şi potenţial al cercetării, transcrierea și interpretarea documen-

tului de arhivă, colaționarea textelor, elaborarea de indici și note infrapaginale la materialul inedit, 

comentarea și interpretarea informației istorice în conformitate cu subiectul în cauza, interpretarea 

tabelelor care cuprind principalele ziare şi comitete de redacţie, analiza istorică, metoda 

comparativă în stabilirea rolului deținut de elita jurnalistică la nivelul intelectualității românești, 

metoda reconstituirii diacronice a profilurilor biografico-intelectuale, metoda inductivă (observare 

și interpretare), metoda statistică utilizată în repertorizarea ziarelor românești apărute în Monarhia 

Dualistă Austro-Ungară, analiza și actualizarea datelor istorice existente, documentarea 

bibliografică, fișarea materialului bibliografic, structurarea tematică a materialului bibliografic 

rezultat, supunerea unei critici riguroase a surselor, conferind în același timp o relaționare între 

subiectul cunoașterii și obiectul cercetării etc. Tehnica muncii intelectuale include în această parte 

metodologică etapa informării și a înțelegerii informației, acestea fiind înțelese în măsura în care 

informația devine cunoștință. Am atribuit metodologiei cercetării următoarea aserțiune: în tratarea 

unui astfel de subiect, a trebuit să avem în vedere o logică binară a abordării noastre de istoria 

presei și sociologie culturală, și anume, am inserat funcția predictivă și funcția explicativă a 

cercetării. Dacă funcția predictivă a cercetării ne-a putut face să înțelegem atribuțiile presei și 

influența mass-media din zilele noastre asupra factorului social, studiind presa secolului al XIX-lea 

și mecanismele sale de promovare socială ne putem da seama de rolul pe care presa îl are în 

societatea actuală, a zilelor noastre, funcția explicativă include prezentarea rolului intelectualității 

redacționale în societatea ardeleană a secolului al XIX-lea, prin inserarea unei astfel de abordări am 

dorit să demonstrăm aportul intelectualității gazetărești în plan cultural, politic, social etc. Junaliștii 

secolului al XIX-lea ofereau o notă culturalistă presei, se făcea presă în strânsă legătura cu 

promovarea culturii, gazetarii luându-și angajamentul răspândirii culturii în presă și de aici ideile 

fiind diseminate spre celelalte categorii sociale, toate acestea făcând joncțiunea cu formarea lor 

intelectuală, în timp ce în zilele nostre se observă o depărtare a jurnalismului de latura sa culturală, 

o distanțare a presei de promovarea culturii printre oamenii obișnuiți, în prezent se observă o 

democratizare a presei prin trecerea de la ziarul tipărit, specific secolului al XIX-lea și al XX-lea, la 

transpunerea acestuia în lumea virtuală, pe internet, apariția ziarelor în variantă electronică, a 
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ziarelor on- line. Obsolescența ziarului tipărit, a presei scrise în variantă clasică, se produce prin 

evoluția noilor tehnologii și tehnici de informare în masă, această metamorfoză a presei 

observându- se prin transpoziția ziarului în formă electronică, pe internet. 

Daca în secolul al XIX-lea jurnalistul era om de cultură, azi îi lipsește această calitate. Pentru 

ceea ce se întâmplă azi în presă, foarte sugestiv este citatul cunoscutului jurnalist, Cristian Tudor 

Popescu: Ziarul s-a îndepărtat de carte, jurnalismul s-a îndepărtat de televiziune și s-a apropiat de 

internet, ziaristul a devenit un prestator de servicii, cetățeanul a devenit ziarist3. În consonanță cu 

cele enunțate la nivel metodologic, atribuim cercetării istorice metoda descriptivă în tratarea unui 

astfel de subiect, prin contextualizarea și descrierea subiectului istoric propus și metoda analitică, 

conferind studiului nostru istoric o notă cu un profund caracter de analiză istorică și prezentarea 

procesului istoric prin acest corolar al fenomenului analitic privit în contextul epocii.     

Trebuie să spunem că am putut fi în proximitatea unor astfel de subiecte printr-o cercetare 

anterioară asupra vieţii şi activităţii lui Septimiu Albini. Înainte de a prezenta sursele care ne vor 

ghida demersul de faţă, dorim să spunem că prezenta cercetare se doreşte a fi o lucrare de sociologie 

a presei și de istorie culturală. Menționăm, încă din faza incipientă a excursului nostru istoriografic, 

că prezenta cercetare își propune să valorifice o categorie variată de surse. Lucrarea pe care o 

aducem în atenția istoriografică se va baza atât pe surse edite, cât și pe surse inedite. Există mai 

multe categorii de surse în tratarea acestui subiect: documentele inedite aflate în arhive, presa 

epocii, memorialistica abundentă şi sursele edite (în covârşitoare majoritate corespondenţa). Dintre 

fondurile care merită studiate în privința realizării acestui subiect putem amiti: Fondul personal 

Septimiu Albini de la Biblioteca Academiei din Bucureşti şi Fondul P. N. R. de la Arhivele 

Naţionale Istorice Centrale din Bucureşti. La D. J. A. N. Cluj pot fi consultate mai multe fonduri: 

Fondul P. N. R. - Blaj şi Fondul personal Visarion Roman și D. J. A. N. Cluj, Fond Vincenţiu 

Babeş, presa vremii, memorialistica, sursele epistolare etc. Am avut în vedere următoarele lucrări 

de specialitate: George Em. Marica- Studii de istoria și sociologia culturii române ardelene din 

secolul al XIX lea; Mihaela Bedecean- Presa ecleziastică românească din Transilvania în perioada 

1850-1875, presa satirică din Transilvania, Vasile Popeangă- Presa pedagogică din Transilvania 

1860-1918; Cornel Diaconovich- Enciclopedia Română. Principalele ziare pe care le supunem 

atenției noastre sunt: Gazeta de Transilvania, Telegraful Român, Albina, Federațiunea, Concordia, 

Observatorul, Albina Carpaților, Tribuna, Tribuna Poporului etc. Luând în considerare perioada 

mare de timp pe care o avem în atenție, ne rezervăm dreptul de a face o selecție a ziarelor pe care le 

vom studia. Surse inedite: Arhiva Bibliotecii Mitropoliei din Sibiu, revistele manuscrise, Biblioteca 

Academiei Române, București, Corespondență, Arhiva Casei Mureșenilor, Brașov. În conturarea 

                                                
3 http://subiecte.citatepedia.ro/despre.php?s=jurnalism, site consultat în data de 14. 01. 2014, ora 11: 37. Citatul aparține 
jurnalistului Cristian Tudor Popescu, care face o descriere a presei din zilele noastre, (n.a.).  

http://subiecte.citatepedia.ro/despre.php?s=jurnalism
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studiului de față vor intra în vederile noastre calendarele și șematismele (cele religioase și cele 

civile). Actuala teză și-a propus să valorifice la nivel documentar presa românească din Transilvania 

și Ungaria, observând astfel structura editorială a ziarelor, orientarea politică a ziarelor, cine scria în 

acestea, ce se scria, modul de abordare al problematicii naționale, trecerea de la o intelectualitate 

ecleziastică la o intelectualitate laică, disputa activism-pasivism, profilul intelectualului- redactor în 

secolul al XIX-lea. Acestui instrument de cercetare care este presa, i se adaugă fondurile de arhivă 

prezentate mai sus. 

 Metodologia cercetării și-a propus la nivelul cunoașterii istorice evidențierea aspectelor 

privind respectarea codului de deontologie profesională și de bune practici. Putem spune că ones-

titatea cercetării a fost respectată prin îndeplinirea anumitor parametri care vizează asumarea unei 

atitudini pline de condescendență și în același timp se proliferează la nivelul eticii universitare, 

respectarea unui întreg set de norme academice care se fac remarcate prin onestitatea cu care am 

pus în aplicare următoarele criterii ce țin de metoda de cercetare și întregul sistem de citare a 

surselor: din punct de vedere al normelor de citare, cu preponderență a fost aplicat sistemul 

Academiei Române de citare a surselor, citatele din cuprinsul lucrării au fost scrise înclinat, urmate 

automat de note de subsol, reformularea și adaptarea la contextul istoric a întregului material 

istoriografic uzitat, inserarea de note infrapaginale la materialul arhivistic inedit, punerea în practică 

a elementelor de colaționare a textelor inedite, identificate în arhive și biblioteci, explicații acolo 

unde contextul cerea acest lucru, aceste lămuriri ale autorului tezei fiind semnalate printr-un 

asterisc, urmate de sintagma explicația autorului sau prin inițialele n. a., nota autorului, între 

paranteze, respectarea cu rigurozitate a normelor de redactare și citare a surselor, supunerea unei 

critici severe a surselor și a documentelor de arhivă etc. Prin respectarea acestor practici de 

deontologie profesională asumate la nivel ontic, putem afirma că am făcut uz de un întreg set de 

norme impuse de rigoarea universitară pe de o parte și de sobrietatea și acribia Academiei Române, 

pe de altă parte.  

Teza de doctorat este structurată tematic în 5 capitole, după cum urmează: 

În partea de Introducere, argumentație și metodologie, am obordat elemente ce țin de 

motivația alegerii temei, întrebarea de cercetare, istoriografia problematicii și stadiul actual al 

cunoașterii în domeniul temei, sursele și metodologia cercetării, metoda de cercetare aplicată 

subiectului adus în dezbaterea istoriografică etc. 

Capitolul I, intitulat sugestiv Constituirea comitetelor de redacție, s-a prefigurat într-o 

prezentare a primelor începuturi ale ziaristicii românești din Transilvania, observând evoluția 

acestor ziare și constituirea primelor comitete de redacție în contextul istoric și politico-instituțional 

impus de Monarhia Dualistă Austro-Ungară în secolul al XIX-lea. Cum au luat naștere primele 

ziare românești în Transilvania? Cum au fost înființate primele colective redacționale și cine le 
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coordona activitatea? Cine finanța aceste ziare? Cine erau proprietarii, redactorii și editorii acestor 

apariții editoriale? etc reprezintă doar câteva întrebări cărora am încercat să le găsim răspuns în 

acest prim capitol al tezei de doctorat. Primul capitol a fost structurat în mai multe subunități 

tematice, un astfel de subcapitol a fost numit Prolegomene la o istorie a jurnalismului. Repere 

istoriografice asupra presei româneşti. În cadrul acestei secțiuni am dorit să descriem evoluția 

presei românești din Transilvania și Ungaria de la primele începuturi și inițiative editoriale, 

urmărind totodată această evoluție a presei românești, cu momentele sale de declin și ascensiune 

editorială, până la sfârșitul Primului Război Mondial în Transilvania, anul 1918 reprezentând un 

punct terminus pe care ne-am focusat și l-am abordat în această etapă a cercetării. Astfel, intervalul 

cronologic propus a cuprins interstițiul dintre anii 1838-1918, aceste două repere fiind relevante atât 

pentru istoria presei românești din Transilvania, cât și pentru mișcarea de emancipare națională a 

românilor ardeleni. În anul 1838 a luat naștere Gazeta de Transilvania la Brașov, din inițiativa unor 

comercianți și negustori. George Barițiu a fost chemat în fruntea acestui ziar, această personalitate 

având calitățile unui bun gazetar și spirit militant a reușit să realizeze o adevărată școala de presă în 

jurul Gazetei de Transilvania.  

Alte momente importante au fost precizate în acest punct: inițiativele lui Ioan Piuariu 

Molnar, apariția gazetelor brașovene, după cum am menționat, apariția și activitatea politico-

editorială a următoarelor ziare: Telegraful Român, Albina, Albina Carpaților, Federațiunea, 

Concordia, Tribuna și Tribuna Poporului, urmărind când au luat naștere, cine era în fruntea 

biroului redacțional și dificultățile acestor ziare cu cenzura impusă de autoritățile austro-ungare. 

Putem afirma că într-o primă etapă  avem de a face cu un jurnalism amatorist, este perioada de la 

sfârșitul secolului al XVIII-lea și începutul secolului al XIX-lea, moment când în paginile diferitelor 

ziare, foi și gazete  au scris poeți, învățători, scriitori. După revoluția pașoptistă încep să apară mai 

multe ziare și mai bine structurate, în paginile acestora observându-se spiritul romantismului politic 

specific perioadei, cu întregul set de revendicări foarte bine cunoscute și în literatura de specialitate. 

O etapă importantă de ascensiune pentru ziaristica românească a fost perioada liberală, după anul 

1860 ziarele românești și redacțiile lor încep să se extindă, să evolueze tehnica editorială, acesta 

fiind și un moment favorabil pentru începutul profesionalizării redactorilor români. În cadrul 

acestor descrieri am inserat o tipologie a presei în cadrul evoluției, astfel, într-o succintă clasificare 

luăm notă de: presa de informare (diferite reviste, ziare, foi), presa de angajare în mişcarea 

naţională (aici sunt de amintit ziarele politice: Gazeta de Transilvania, Telegraful Român, Tribuna, 

Tribuna Poporului, Albina, Federaţiunea, Concordia etc) şi presa de divertisment (ziarele 

umoristice: Priculiciul, Gura satului, Cucu, Umoristul). Această prezentare a ziaristicii românești s-

a oprit la anul 1918, acest reper fiind și unul din momentele esențiale ale profesionalizării ziariștilor 

români.  
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Alte subcapitole pe care ne-am focusat atenția în tratarea acestui subiect au vizat: Evoluția 

conceptului de elită și alegerea membrilor de redacție; Explicații conceptuale asupra 

intelectualităţii jurnalistice; Criterii de desemnare a membrilor în comitetele de redacție, 

mecanisme de selecție. În acest punct am încercat să evidențiem care erau criteriile de cooptare într-

un colectiv de redacție, putem aminti: statutul numelui și tradiția familială, pregătirea celui care 

dorea să ocupe un asemenea post, statutul social și angajarea în lupta naţională.  

  Prezentarea altor subcapitole ne-a ajutat să ne formăm o imagine de ansamblu asupra 

primului capitol al tezei. Sunt de amintit următoarele subteme: Stabilitatea comitetelor-mobilitatea 

redactorilor, aici descriind motivele înregimentării într-un colectiv redacțional, disensiunile apărute 

între unii redactori și migrația la alte ziare politice; Implicarea socială a redactorilor ardeleni, 

această subunitate tematică și-a focalizat atenția asupra activității de mecenat a redactorilor 

ardeleni, a implicării lor în problemele sociale, colecte pentru orfanii de război, înființarea de școli, 

etc. 

   Profilul intelectualului-redactor în secolul al XIX-lea. Profilul intelectualului redactor în 

secolul al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea a fost repertorizat prin mai multe calităţi şi însu-

şiri care caracterizează redactorul ardelean. Tipologia redactorilor a fost prefigurată de următoarea 

portretizare. Trebuie specificat că un atribut al intelectualităţii ardelene cu importante implicaţii în 

jurnalism a fost conferit de calitatea de scriitor (literat)-redactor. Jurnalistul ardelean a fost în 

același timp scriitor și redactor. Calitatea de scriitor a fost conferită de contribuția pe care redactorul 

ardelean (fie că a fost la Gazeta de Transilvania, Telegraful Român, Tribuna, Luceafărul etc) a 

adus-o culturii române prin nenumăratele contribuții literare, redactorii gazetelor românești din 

Transilvania au avut o prodigioasă operă literară. Dacă ne gândim doar la câteva nume care au fost 

și literați și gazetari ca: Simion Bărnuțiu, George Barițiu, Ioan Slavici, întreaga generație de 

tribuniști care au lăsat opere literare, Octavian Goga, în Transilvania, iar prin extindere alte exemple 

de scriitori-redactori se regăsesc în persoana lui I. L. Caragiale, Nicolae Iorga, putem observa că 

această ipoteză a calității de scriitor-redactor are relevanță în istoriografia românească. 

  Calitatea de scriitor-redactor a fost dublată de o a treia însușire, cea de om de cultură. 

Redactorul secolului al XIX-lea a fost în același timp scriitor, prin contribuția sa în plan literar-

artistic, redactor, prin articolele pe care le scrie la diferite gazete, (făcând parte dintr- un comitet de 

redacție sau doar ca simplu colaborator) și om de cultură, prin formarea intelectuală și spiritul de 

emulație culturală pe care îl transmitea un astfel de redactor. Este acea parte culturală a presei, 

latură care azi lipsește informării media, a publicațiilor contemporane. Redactorul secolului al XIX-

lea, în calitatea sa de om de cultură, avea capacitatea de a persuada pe cineva prin mijloacele 

limbajului sau prin mijloace practice. Redactorul ardelean este şi om al bisericii. Pe parcursul 

întregii mişcări naţionale, în comitetele de redacţie au fost şi oameni ai bisericii. Numai dacă ne 
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gândim la biroul redacţional al Telegrafului Român, toţi aveau formare teologică, un alt exemplu 

fiind redacţia Tribunei Poporului în care existau lideri ai bisericii. Putem afirma, fără să exagerăm, 

că multe redacţii au primit o tentă confesională, elementul religios persistând în desfăşurarea 

activităţilor redacţionale     

  Statutul de redactor a fost dat de recunoașterea de către un comitet de redacție, în fruntea 

căruia se află șeful de redacție, a noului venit în echipa de redacție, în special tânăr absolvent de 

litere, filosofie, drept etc, care lucrând în redacția unui ziar putea promova în ierarhia socială, 

tinzând la ascensiunea în plan politic, economic, tribuna diferitelor gazete reprezentând o zonă de 

afirmare culturală, politică, socială, o rampă de lansare în noile structuri de conducere ale statului. 

În asemenea comitete de redacție intrau tineri întorși de la studii din străinătate, (în cea mai mare 

parte a lor studiau la universitățile Monarhiei Austro-Ungare), care erau dornici de afirmare și 

ascensiune profesională. 

  De remarcat este faptul că în Transilvania secolului al XIX-lea, tinerii care terminau o 

facultate puteau activa ca profesori, avocați, după terminarea unui stagiu de avocatură la Tabla 

Regească de la Târgu Mureș și redactori, această postură oferind, pe lângă afirmarea și ascensiunea 

în anumite structuri de conducere, și zona de unde se milita pentru drepturile românilor din Ardeal. 

Putem observa că sfera de activitate a românilor ardeleni după definitivarea studiilor a fost într-o 

oarecare măsură restrânsă, fiind în postura de a aplica cunoștințele dobândite în anii de studiu în 

doar câteva domenii de activitate pe care le-am amintit mai sus. 

  Calitatea de redactor a fost conferită de recunoașterea într-un comitet de redacție de către 

șeful de redacție, care de cele mai multe ori era și redactorul responsabil și proprietarul respectivei 

gazete, a noului membru care se regăsea în persoana unui tânăr, proaspăt absolvent de facultate, 

care își căuta un domeniu de activitate, (este cunoscut periplul lui Ioan Slavici la Cluj pentru al 

aduce în redacția Tribunei pe George Coșbuc). 

După înființarea în deceniul 7 al secolului al XIX-lea, (1869) a Partidului Național Român din 

Transilvania, în urma conferinței de la Miercurea Sibiului, prezidată de Ilie Măcelariu și declararea 

pasivismului politic, redactorii ardeleni s-au împărțit în două tabere: pasiviștii, susținuți de  

gruparea George Barițiu-Ioan Rațiu și Gazeta de Transilvania de la Brașov și activiștii, având ca 

reprezentant pe mitropolitul ortodox Andrei Șaguna și publicația prezidată de acesta, Telegraful 

Român de la Sibiu. 

  Portretul intelectualului-redactor a fost evidențiat de următoarele carcteristici definitorii: 

redactorul ardelean a fost scriitor, gazetar, om al bisericii și om de cultură, iar mai târziu, după 

înființarea partidului politic devenind și om politic. Domeniul de activitate al redactorilor nu se 

restrângea doar la munca într-o redacție, în timp ce erau profesori, avocați oameni politici, istorici 

aceștia lucrau și în redacția unor ziare, deci munca de redactor (jurnalist) reprezentând ceva 
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colateral, dublat de activitatea ca avocat, profesor, (este cunoscut cazul lui Septimiu Albini care era 

în același timp profesor la Școala de fete a Astrei din Sibiu și redactor la Tribuna, un alt exemplu 

regăsindu-se în persoana lui Alexandru Roman care era concomitent profesor universitar la 

Universitatea Maghiară de la Budapesta și redactor la Concordia și apoi la Federațiunea).  

  Reiterând anumite aspecte ce ţin profesionalizarea gazetarului, putem spune că reprezintă un 

proces îndelungat şi continuu, care începe în anii '60 ai secolului al XIX-lea şi se desăvârşeşte la 

începutul secolului XX, prin Fundaţia Ziariştilor Români din Ungaria şi Sindicatul Ziariştilor din 

Transilvania şi Banat de la Cluj. O etapă a evoluţiei tehnicilor redacţionale şi a profesionalizării 

jurnaliştilor s-a observat în preajma Primului Război Mondial, când jurnalistica ardeleană 

evoluează, considerăm noi, pe o pantă ascendentă. Susţinem că au existat trei repere semnificative 

pentru profesionalizarea gazetarului ardelean: 1) 1910- momentul înfiinţării Fundaţiei Ziariştilor 

Români din Ungaria; 2) Primul Război Mondial, prin modernizarea tehnicilor redacţionale; 3) 

Sindicatul Presei din Transilvania şi Banat (1921), toate aceste trei momente importante ducând la 

profesionalizarea şi instituţionalizarea gazetarului, din acest moment se poate vorbi de 

profesionalizarea instituționalizată a gazetarului, toate calităţile descrise (om politic, literat, om al 

bisericii, scriitor, om de cultură) completând portretul jurnalistului de profesie de la începutul 

secolului al XX-lea.  

  Un alt subcapitol a fost intitulat Mișcarea națională românească în epoca dualismului - (de 

la intelectualitatea bisericească, la intelectualitatea laică). De la sfârșitul secolului al XVIII-lea și 

începutul secolului al XIX-lea, preoții au început teptat, treptat să lase loc laicilor la conducerea 

mișcării naționale românești. Ce am demonstrat în acest subcapitol a fost faptul că cele două entități 

sociale, laicii și clericii nu s-au anulat una pe cealaltă, nu a fost o schimbare bruscă de conducere a 

problematicii naționale, ci au coexistat, pe întregul parcurs al luptei de emancipare politică, 

culturală și instituțională regăsindu-i în diferite adunări naționale, întruniri colective, deputății etc.  

Redactorii ardeleni și disputa activism-pasivism, a fost un alt subiect tratat în această parte a tezei, 

putem afirma că și redactorii ardeleni au fost antrenați în disputa politică dintre pasiviști și activiști, 

aceștia plasându-se de o parte sau alta a taberei, în funcție de orientarea lor politică se implicau în 

astfel de dezbateri, ținând cont și de orientarea ziarului. (Ex: Grupul de la Gazeta de Transilvania a 

fost susținătorul pasiviștilor; Gruparea din jurul Telegrafului Român era aderenta activiștilor; 

Tribuniștii erau pasiviști, dar din anul 1905 au aplicat pentru noul activism politic etc). 

  Capitolul II, intitulat Presa politică românească din Transilvania și Ungaria. Structura 

internă a ziarelor, a manifestat un interes ridicat către prezentarea aspectelor editoriale și de 

conținut ale ziarelor studiate. Astfel, momentul înființării, tehnica editorială, structura internă a 

ziarelor românești din Transilvania și Ungaria, orientarea acestor gazete au reprezentat elementele 

principale ale acestui capitol secund al tezei. Pentru a înţelege lumea jurnalistică a secolului al XIX-
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lea din Transilvania și Ungaria, trebuie să observăm şi să analizăm mediul cultural şi social-politic 

în care intelectualitatea jurnalistică ardeleană îşi desfăşura activitatea. Astfel, descriera celor mai 

importante periodice am considerat-o de maximă necesitate și în același timp ca fiind o condiție 

sine qua non a studierii intelectualității redacționale, deoarece prin orientarea acestor foi putem 

analiza şi poziţia politică a redactorilor şi editorilor de ziare. În atenţia noastră au intrat următoarele 

ziare: Albina, Albina Carpaţilor, Federaţiunea, Telegraful Român, Gazeta de Transilvania, 

Tribuna. Prezentarea caracteristicilor generale ale foilor menţionate mai sus s-a considerat a fi 

importantă pentru a înţelege orientarea şi afinităţile politice ale intelectualităţii jurnalistice. Trebuie 

menționat, încă din stadiul incipient al demersului nostru intelectual, că prezentul capitol al actualei 

teze de doctorat, pe lângă o prezentare sincronică a evoluției diferitelor gazete și ziare, și-a propus 

să își focuseze atenția asupra structurii editoriale a diferitelor publicații care au făcut carieră în 

Monarhia Dualistă. Prezentarea structurii editoriale a ziarelor supuse atenției noastre ne poate trasa 

anumite direcții de cercetare în studiul nostru consacrat intelectualității redacționale, astfel pentru a 

identifica acest aspect care ține de tehnica editorială, în mod obligatoriu a fost necesar să studiem 

ziarele aduse în dezbatere, deoarece în acest mod putem observa atitudinea editorială și politică a 

redactorilor față de problematica cu care se confrunta intelectualitatea românească în secolul al 

XIX-lea, aceea de afirmare a națiunii române în plan economic, politico-social și național. A fost 

important de studiat această tematică a componenței editoriale a publicațiilor românești, deoarece 

structura unei publicații, diferitele articole, subiecte de interes public, varietăți, ne poate descrie o 

serie de subiecte care au fost în atenția redactorilor ardeleni și luările lor de poziție, alături de 

atitudinea în scris pe care această categorie redacțională a avut-o față de problematica românilor. 

Corelat cu cele amintite, a meritat tratat rolul presei în funcţie de nivelul ştiutorilor de carte, 

numărul cititorilor şi al abonaţilor la aceste ziare. A fost important de văzut cine citea şi avea acces 

la aceste ziare, ce categorii sociale erau abonate la respectivele jurnale şi nivelul de formare al 

cititorilor în contextul evoluţiei presei. La aceste ziare de orientare politică şi naţională aveau acces 

diferite categorii de oameni şi structuri socio-profesionale: învăţători, preoţi, avocaţi, comercianţi, 

funcţionari administrativi din cadrul Monarhiei Dualiste Austro-Ungare, etc. Observăm că cei care 

erau interesaţi de conţinutul acestor ziare, foi, gazete, reprezentau o parte a celor cu un nivel al 

cunoaşterii de carte cât de cât avansat, profesiile amintite mai sus reprezentând pe cei care erau 

interesaţi de ziare, erau la rândul lor formatori de opinie, citeau, se informau, dezbăteau aceste ziare, 

reprezentau liantul între elite şi categoriile de jos ale oamenilor. Pentru a putea avea acces la ziare, 

cititorii şi abonaţii trebuiau să aibă un nivel al cunoaşterii de carte relativ ridicat şi banii necesari 

pentru a abona astfel de ziare. Pe parcursul acestui capitol am realizat o prezentare a presei în 

funcţie de nivelul ştiutorilor de carte, numărul cititorilor fiind foarte relevant pentru a observa cine 
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citea şi se abona la astfel de ziare, ce categorii profesionale citeau jurnalele şi cum făceau uz de 

aceste gazete în demersurile lor.  

Fiecărui subcapitol i-am atribuit câte un titlul, pe cât de sugestiv, pe atât de relevant. 

Amintim câteva subtitluri ale acestui capitol: Albina: zonă de afirmare a intelectualităţii româneşti 

de la Viena; Aspecte cultural-biografice din activitatea redactorilor de la Telegraful Român din 

Sibiu: (secolele XIX-XX); Gazeta de Transilvania: punct de referință al presei românești din Ardeal 

etc. 

Alte subcapitole important au fost: Repartiția geografică a ziarelor românești din 

Transilvania (1838-1918) și Repartiția geografică a ziarelor românești din Ungaria și Austria 

(1838-1918). Această etapă secvențială a cercetării doctorale a fost reprezentată prin două hărți care 

sugerează răspândirea geografică și evoluția în timp a ziarelor supuse spre dezbatere. Fiecare hartă 

conține câte o legendă cu explicații teoretice și metodologice despre ziarele românești din 

Transilvania și Ungaria, observând de-a lungul perioadei studiate repartiția geografică și zonele de 

afirmare a publicisticii românești.     

Capitolul III, Profiluri biografice ale intelectualității redacționale ardelene. Cultura și 

ideologia ardeleană. Metoda prosopografică în cercetarea istorică, și-a propus să reconstituie pe 

baza dicționarelor, a bibliografiei de specialitate, a fondurilor arhivistice și a ziarelor viața și 

activitatea  proprietarilor, redactorilor, editorilor de ziare, astfel reușind, pe cât posibil, să reîntregim 

componența diferitelor colective redacționale. Putem afirma că am prezentat în cuprinsul tezei 

parcursul intelectual și formarea profesională, nexurile familiale, afinitățile politico-naționale și de 

grup, arealul geografic unde au activat ca redactori și oameni politici, originea socială și geografică, 

toate aceste precizări de ordin biografico-intelectual constituindu-se în ample descriei de natură 

prosopografică. Putem susține că am realizat într-un corpus tematic biografiile celor de la Albina, 

Albina Carpaților, Federațiunea, Concordia, Expatriatul, Gazeta de Transilvania, Telegraful 

Român, Organul luminării, Tribuna și Tribuna Poporului. În economia lucrării un subcapitol 

relevant a fost cel numit Redactorii Tribunei din Sibiu. Studiu prosopografic. Am reușit să 

identificăm toți redactorii ziarului Tribuna de la Sibiu, realizând ample descrieri biografice și 

completând demersul nostru cu un tabel cu numele acestora și perioada cât au activat ca redactori la 

cotidianul amintit. Această metodă prosopografică și tabelară a fost aplicată și pentru Grupul de la 

Tribuna Poporului din Arad. În această parte am trasat anumite concluzii preliminare la redactorii 

Gazetei de Transilvania, Telegrafului Român și Tribunei sibiene. 

 Profilurile biografico-intelectuale reconstituite prin metoda prosopografică ne-au putut ajuta 

să avem o descriere generală asupra formării intelectuale, a educației primite, a parcursului 

profesional și a formării universitare, toate acestea conexate cu mediul cultural și social-politic în 

care au activat scriitorii-redactori ai ziarelor semnificative din Transilvania (Gazeta de 
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Transilvania, Telegraful Român, Tribuna, Tribuna Poporului etc). Domeniile de interes ale 

redactorilor ardeleni au variat: de la filologie, istorie, articole cu profundă încărcătură națională, dat 

fiind contextul epocii, până la domenii ca economia, agronomia, științe practice, juridice. În special 

redactorii Tribunei au fost cei care erau preocupați de asemenea domenii: agronomie (Eugen Brote), 

fiind inspirați în demersurile lor jurnalistice de literatura și filosofia germană, au fost publicate 

numeroase studii despre îmbunătățirea agriculturii, pomărit, apicultură, horticultură, tribuniștii fiind 

generația de scriitori-redactori care s-au apropiat cel mai mult de popor (în sensul de țărănime), este 

acel transfer al informațiilor și noțiunilor, toate acestea corelate cu o simbioză de ridicare culturală 

de la elite la popor, cum susține domnul profesor Doru Sinaci, în același timp fiind o comuniune 

între intelectualitatea redacțională și popor. 

 Nu am intenționat în această etapă secvențială a abordării noastre istorice să prezentăm 

exhaustiv domeniile de interes ale redactorilor care au activat la toate ziarele importante din această 

perioadă, putem spune că scriitorii-redactori de la Gazeta de Transilvania, Telegraful Român, 

Tribuna, Concordia, Federațiunea, Tribuna Poporului au avut ca domenii de interes: filologia, 

istoria, științele juridice, filosofia și literele, medicina, ştiinţele naturale, dar concomitent ocupându-

se și cu difuzarea culturii și a informațiilor către oamenii de rând, către popor, existând acea 

legătură intrinsecă la nivelul comuniunii și interferenței sociale între reprezentanții diferitelor gazete 

și popor. Această pleiadă de scriitori-redactori s-au implicat în ridicarea culturală și afirmarea 

politico-națională a românilor din această regiune istorică prin înființarea de școli, fundații 

culturale, asociații literare, mecenat, încurajarea culturii prin toate mijloacele posibile (în perioada 

studiată două erau instituțiile prin care se promova cultura și învățătura, acestea fiind școala și 

biserica). Redactorii Gazetei de Transilvania au fost aceia care au donat banii strânși în fondul 

publicației brașovene pentru înființarea unei școli în Beiuș. 

 Aceste considerente ne-au putut oferi informații utile despre intelectualitatea jurnalistică 

ardeleană în perioada propusă: 1838-1918. Metoda prosopografică adoptată de noi și aplicată 

redactorilor ardeleni a pus la dispoziție referințe și indicații despre fiecare redactor în parte (în 

reconstituirile biografice aplicând o sinteză informațională între bibliografia de specialitate edită și 

informațiile inedite culese din presă și arhive), utilizând în același timp articolele de presă scrise de 

acești redactori și încercând încadrarea acestor grupuri redacţionale cu importante implicaţii în 

politică şi cultură, într-un curent de idei specific perioadei în care au activat (conservatorism 

progresiv, liberalism, darwinism). În reconstituirile noastre biografico-intelectuale am inserat 

pseudonimele cu care aceşti redactori îşi semnau articolele şi polemicile de presă. Putem afirma că 

acesta a fost un element de noutate deoarece în literatura de specialitate nu toate monografiile sau 

lucrările dedicate unor astfel de personalităţi conţin astfel de pseudonime ale jurnaliştilor ardeleni. 

Elementul novator al demersurilor noastre biografice, prin completarea profilurilor intelectuale cu 
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aceste pseudonime, a fost relevant la nivelul istoriografiei româneşti, deoarece astfel au putut fi 

identificaţi mult mai uşor redactorii în presa ardeleană. Pe baza pseudonimelor inserate în cadrul 

acestor revalorificări a personalităţilor ardelene cu profunde implicaţii în presă, am reușit să 

evidențiem cu exactitate cine se afla în spatele unor articole de presă, orientarea publicaţiei, ce se 

urmărea prin articolele publicate în respectivele ziare, pseudonimele publiciştilor ardeleni fiind 

importante pentru a face lumină într-un subiect din ce în ce mai dezbătut de istorici. 

Capitolul IV a fost denumit Politici editoriale. Acesta a fost împărțit în mai multe 

subcapitole, după cum urmează: Inițiativă și decizie în stabilirea politicilor editoriale; Rolul 

finanțatorilor în stabilirea politicilor editoriale; Rolul și locul politicului în stabilirea politicilor 

editoriale; Presa ca rol formativ sau informativ; Presa-rol de educare şi cultivare.  

În prezentul capitol ne-am îndreptat atenția spre definirea conceptuală a termenului de 

politică editorială, influența finanțatorilor în stabilirea politicilor editoriale, implicarea politicului în 

domeniul ziaristicii transilvănene, dar şi spre profesionalizarea ziariştilor români. Secolul al XIX-

lea a fost marcat de nașterea ziaristicii în spațiul transilvănean și astfel luăm contact și cu 

cristalizarea primelor comitete de redacție și politicile lor editoriale. Definirea termenului cheie de 

politică editorială a fost în acest punct al demersului istoriografic de o mare importanță, pentru a 

înțelege mecanismul politic manifestat în sfera ziaristicii românești. În acest context istoric și 

național, prefigurat la nivelul mișcării naționale de emancipare a românilor ardeleni, plecăm  de la 

următoarea interogație: Ce este o politică editorială? 

Politica editorială - a reprezentat și reprezintă și astăzi un întreg ansamblu de norme, reguli, valori, 

principii după care redacția unui ziar se orientează, stabilește ce articole merită publicate și care 

sunt respinse din grila de publicare, totalitatea normelor și regulilor care stabilesc statutul publicistic 

al unei publicații. O politică editorială stabilește și un întreg set de valori, fie că sunt valori: 

culturale, politice, profesionale, financiare, morale etc. Prin stabilirea unei politici editoriale se 

poate observa orientarea politică, economică, culturală a ziarului care îl interesează pe cititor4.  

În urma conturării unui cadru general despre definirea conceptuală a termenului de politică 

editorială și a încadrării lui în timp, atenția noastră s-a îndreptat spre stabilirea acestei politici 

editoriale, cine era factorul de decizie în stabilirea unei politici editoriale? În majoritatea cazurilor 

întâlnite, inițiativa și decizia în stabilirea unei politici editoriale o deținea redactorul șef. Șeful de 

redacție sau directorul (exemplul lui Ioan Slavici la Tribuna din Sibiu) era cel care trasa agenda de 

lucru a celorlalți redactori, era cel care hotăra ce articole trebuie publicate și care nu, era cel care 

angaja membrii în comitetele de redacție și tot redactorul responsabil al publicației stabilea și 

salariul redactorilor. În acest sens cunoaștem cazul lui Septimiu Albini, care și-a început activitatea 

                                                
4 http://www.ghidjurnalism.ro/politica-editoriala, site consultat la data 9. 02. 2014, ora 19: 36. 

http://www.ghidjurnalism.ro/politica-editoriala
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de redactor cu un salariu de 700 de florini5. Am adus mai multe exemple concludente despre cei 

care stabileau politica editorială în epocă. Politica editorială a Telegrafului Român a fost 

direcţionată, într-o primă etapă, de Andrei Şaguna. El era cel care stabilea cine scrie, ce scrie, dacă 

se poate publica, el corecta articolele înainte să fie publicate. Mai târziu, după moartea lui Andrei 

Şaguna, politica editorială a fost hotărâtă tot de mitropoliţi. În acest ansamblu al deciziilor 

redacţionale, după cum am mai spus, şefii de redacţie aveau un cuvânt greu de spus, în cazul de faţă 

putem spune că Aron Florian şi alţi primi-redactori stabileau în colaborare cu mitropoliţii politica 

editorială a ziarului. Un alt exemplu în spaţiul decizional editorial a fost oferit de Gazeta de 

Transilvania. Politica sa editorială a fost trasată, într-o fază incipientă, de comercianţii care au 

finanţat primele numere ale ziarului. Un rol important în stabilirea politicii editoriale l-a avut 

George Bariţiu şi Aurel Mureşianu. George Bariţiu stabilea colectivul redacţional, recruta 

colaboratorii interni şi externi, se deplasa în teritoriu pentru a recruta astfel de redactori şi 

colaboratori, (această tehnică fiind abordată de majoritatea redacţiilor ardelene), nu se publica nimic 

fără ştirea lui, în epocă fiind un filtru redacţional foarte riguros. Mai târziu, un rol semnificativ în 

cadrul redacţiei şi al hotărârilor editoriale l-a avut familia Mureşianu, Aurel Mureșianu ocupând o 

poziţie cheie în redacţie.  

Tribuna şi politica sa editorială. În a doua jumătate a secolului al XIX-lea, Tribuna sibiană a adus 

reale contribuţii la mişcarea naţională din Transilvania. Politica sa editorială a fost trasată şi 

direcţionată de Ioan Slavici, Bechnitz, Eugen Brote, etc, cei care au avut locuri bine poziţionate în 

colectivul redacţional al Tribunei, este vorba de prima generaţie a Tribunei. La fel ca în cazul 

celorlalte ziare, politica editorială a primului cotidian românesc apărut la Sibiu, a fost stabilită de 

directorii, proprietarii şi redactorii-şefi ai publicaţiei. Într-o fază incipientă, în redacţia Tribunei toţi 

corectau, editau şi lucrau, nefiind toţi remuneraţi, dar probabil tinereţea şi entuziasmul de a lucra 

într-o astfel de intreprindere editorială îi făcea să depună atâta pasiune şi efort pentru susţinerea şi 

promovarea valorilor culturale şi politice în paginile Tribunei. Factorul decizional în cadrul acestei 

redacţii era prefigurat de mai multe personalităţi politice: Ioan Slavici, Eugen Brote, Dimitrie 

Comşa, George Coşbuc etc., toţi aceştia stabilind regulile interne ale ziarului, ce se publica şi ce nu, 

stabileau care articole meritau editate, polemici, reclame etc. Şefii de redacţie erau mereu consultaţi 

de către membrii redacţie în probleme editoriale, cum să scrie, ei îşi dădeau acordul, erau mereu 

căutaţi şi întrebaţi despre diferite probleme şi sarcini editoriale etc. Spaţiul decizional în cadrul 

politicii editoriale a fost continuat la Arad, loc unde apare Tribuna Poporului. Mulţi redactori care 

au activat la Vechea Tribună au avut sarcini redacţionale şi la Arad, este un transfer generaţional, 

cei de la Arad considerându-se continuatorii primilor tribunişti. Cei care stabileau politica editorială 

a ziarului erau prefiguraţi prin importante personalităţi politice, bisericeşti, culturale: Ioan Russu-

                                                
5 A.B.M.S. Fond Ioan Lupaș, mss 4537,f. 13. Vezi Capitolul 1 al lucrării. (n. a). 
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Şirianu, Sever Bocu, Ilarie Chendi ş.a. Putem observa că indiferent de ce ziar vorbim (Telegraful 

Român, Gazeta de Transilvania, Tribuna etc- ziare cu orientare politică şi naţională), politica 

editorială era hotărâtă de şefii de redacţie, aceştia având profunde implicaţii în politică, jurnalism, 

economie şi alte sfere ale vieţii publice.  

            Prin cele prezentate mai sus, am transpus conceptul modern de politică editorială realităţilor 

de secol XIX şi început de secol XX, observabile la nivelul presei militante. Am analizat politica 

editorială a celor mai importante ziare din Transilvania, mecanismul redacţional funcţionând 

sensibil la fel şi în cazul altora (Concordia, Federaţiunea, Albina etc). Cele câteva exemple aduse în 

siajul istoriografic ne pot evidenţia o nouă perspectivă de studiat a presei, demonstrând rolul unei 

politici editoriale la ziarele din Transilvania.  

Un subcapitol important a fost numit Profesionalizarea Ziariştilor Români din Monarhia 

Dualistă Austro-Ungară: Fundația Ziariștilor Români  din Ungaria. Momentul profesionalizării 

ziariştilor români a început să se concretizeze din anul 1910, reper  cronologic când în 

Transleithania a luat naştere Fundaţia Ziariştilor Români din Ungaria, aceasta având un rol 

important pentru profesionalizarea meseriei de jurnalist. Susţinem această afirmaţie deoarece în 

dările de seamă ale Epitropiei de la Sibiu am găsit consemnat faptul că vor să creeze jurnalişti de 

profesie, adevăraţi ziarişti care să susţină cultura şi presa românească din Ardeal, în viitor. 

Informaţiile identificate în presă despre existenţa acestei fundaţii ne pot ajuta să demonstrăm 

continuitatea emergentă a profesionalizării acestei bresle, care încet, încet se autonomizează, este 

acel transfer despre care vorbeam şi în capitolul 1 al tezei, de la statutul de scriitor-redactor, specific 

secolului al XIX-lea, la calitatea de jurnalist privit în sens profesional, odată cu începutul secolului 

XX. Fundaţia Ziariştilor Români din Ungaria era susţinută din donaţiile diferiţilor oameni de 

cultură din Ardeal, (exemplul cel mai elocvent este cel al familiei Mocioni care a donat sume 

substanţiale pentru susţinerea jurnaliştilor români) şi din suprataxele puse la abonamentele ziarelor 

din Transilvania. Menționăm că am reușit să identificăm toate donațiile în bani efectuate către 

Fundaţia Ziariştilor Români din Ungaria și categoriile sociale care au realizat astfel de contribuții 

financiare. 

 Tot în acest registru tematic al profesionalizării ziariștilor români este de amintit 

subcapitolul intitulat Profesionalizarea ziariştilor români din România. Sindicatul Ziariştilor 

Români din Bucureşti. 

Această profesionalizare a ziariştilor români se observă şi în România, putem spune că acest 

moment al instituirii profesionale a ziariştilor se produce la sfârşitul secolului al XIX-lea, moment 

când în anul 1899 a luat naştere Sindicatul Ziariştilor Români de la Bucureşti, o instituţie 

profesională bine definită, cu o structură ierarhică şi recunoscută internaţional. În Darea de seamă 

din anul 1909 a fost descrisă importanţa acestui Sindicat al presei româneşti, cât şi sumele de bani 
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strânse pentru îmbunătăţirea statutului breslei de jurnalist. În presa vremii am identificat, atât pentru 

Monarhia Dualistă Austro-Ungară, cât şi pentru România, Dările de seamă din anul 1909. Se 

observă, pe măsură ce evoluează şi tehnicile de informare, o definire mult mai evidentă a presei şi a 

instituţionalizării ei prin înregimentarea ziariştilor de profesie. Începutul secolului XX, cu aspecte 

bine evidenţiate în preajma Primului Război Mondial, aduce din aproape în aproape această 

profesionalizare a ziariştilor români, atât pentru cei din Monarhia Austro-Ungară, cât şi pentru cei 

din România. 

  Capitolul V, denumit La marginea legii: Procese de presă, a avut în vedere descrierea 

proceselor de presă în care a fost implicat ziarul de orientare pasivistă, Gazeta de Transilvania și 

redactorii lui. Ne-am îndreptat atenția spre procesele de presă în care a fost implicat George Barițiu, 

deoarece momentul genezei Gazetei de Transilvania și personalitatea lui George Barițiu au 

reprezentat un punct de referință al presei românești din Transilvania, moment peste care nu se 

poate trece pentru a înțelege istoria gazetăriei românești din acest areal geografic. Am descris 

procesele de presă din anii 1877-1879; 1884; 1888 și 1890, precizând motivul împrocesuării, 

articolele incriminatoare, completul de judecată etc. Am considerat că este necesar să analizăm 

procesele de presă în care a fost implicat George Barițiu și Gazeta de Transilvania, deoarece 

această personalitate a reprezentat un reper atât în istoria ziaristicii românești, cât și în evoluția 

culturală și instituțională a Transilvaniei moderne. Putem spune că majoritatea proceselor de presă 

din Transilvania se soldau cu 2-3 luni închisoare, plus amenzi, costurile de judecată fiind suportate 

de cei împrocesuați, rare fiind cazurile când redactorii ardeleni primeau 1 an sau 2-3 ani închisoare. 

Acest ultim capitol a fost structurat în mai multe subpuncte, după cum urmează: Delicte de presă: 

încadrare juridică, percepție politică, atitudini naționale; Procesele de presă din Monarhia 

Dualistă Austro-Ungară în perioada 1867-1908 (Tabelul Nr. 1); Situația statistică a ziarelor din 

Monarhia  Dualistă Austro-Ungară  în perioada 1867-1908 (Tabelul Nr. 2); Procesele de presă 

intentate Gazetei de Transilvania, aceste subcapitole constituindu-se în ample descrieri despre 

procesele de presă din Transilvania și metamorfozarea lor în adevărate mișcări de revendicări 

naționale românești. 

  În prezentul capitol am reconstituit procesele politice în care a fost implicat George Barițiu. 

Ne-am îndreptat atenția spre procesele de presă intentate întemeietorului gazetăriei românești, 

deoarece prin descrierea acestor evenimente am putut să revalorificăm momentele politice în care a 

fost implicat și contextul politico-social manifestat în Imperiul Dualist Austro-Ungar. Procesele în 

care a fost antrenat George Barițiu au fost de interes major pentru actuala cercetare, deoarece 

reconstituind medalioanele biografice ale redactorilor Gazetei de Transilvania, considerăm că 

personalitatea lui George Barițiu merită un loc aparte în cultura românească din Transilvania. 
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